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Contexte

Une enquête auprès des utilisateurs⋅trices de la plateforme naturadapt.com a été diffusée en début

d’année 2022.

Celle-ci avait pour objectifs de connaître l’usage et le niveau de satisfaction des membres de la plateforme

par rapport aux outils web et à l’animation de communauté et les interroger sur des améliorations à y

apporter.

Composée d'une quarantaine de questions, dont uniquement les trois premières étaient obligatoires,

l’enquête a recueilli 46 réponses.

Vous

Votre inscription

Cette partie de l’enquête nous a permis de mieux connaître les individus.

15,2% des répondants ont renseigné être inscrit depuis la création de la plateforme, il s’agit donc de

membres du consortium LIFE, la plateforme étant alors uniquement communiquée auprès de ceux-ci.

La majorité des répondants (47,8%) ont rejoint la plateforme depuis moins d’un an.
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On retrouve une majorité de professionnels (71,7%), ceci étant conforme aux objectifs et publics cibles à

la date de l’enquête.

● 45,7% ont renseigné avoir connu la communauté via une communication web (newsletter,

article, communiqué de presse, réseaux sociaux etc.)

● 17,4% des répondants l’ont connu car ils sont membres du consortium LIFE Natur’Adapt

● 13% lors d’un événement (colloque, formation, terrain etc.)

● 6,5% via le bouche à oreille.

Parmis les personnes ayant choisi “Autre” nous pouvons noter :

● “commission patrimoine biologique de RNF

● En tant qu'élu référent du PNC sur ma commune

● Je fais partie des sites test!

● par hasard

● Recherche internet sur le thème du réchauffement climatique

● Recherche sur botanica

● Site test.”

La plateforme et la communauté
Natur’Adapt

Enquête 2022
2



Vos usages

Nous avons créé une partie dédiée aux usages des utilisateurs afin de mieux comprendre leurs

interactions avec les outils et ressources proposés sur la plateforme.

La newsletter

63% lisent la newsletter.

75% des 12 répondants (9) ont évoqué leur manque de temps.

8,3% (1 personne) la trouve trop longue.
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Deux personnes ont choisi “autre” et ont précisé : “sujet trop pointu” pour l’une et “je ne pense pas la

recevoir” pour l’autre.

A la question “Avez-vous d’autres commentaires sur la newsletter” nous avons reçu 5 réponses :

● “Ce serait chouette de pouvoir y contribuer directement avec une modération d'article :)

● Très intéressant malgré l'absence de références au Canada

● Elle est très bien, cette newsletter !

● Intérêt pour le sujet

● Je trouve le format super, court et efficace et on peut cliquer pour aller plus loin sur les articles.

Bref, retour très positif pour moi :-).”

Les groupes

71,1% ont répondu faire partie de plusieurs groupes.
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72,2% des personnes faisant partie uniquement du groupe communauté déclarent que c’est par un

manque de temps.

Cinq personnes ont répondu “autre” et on noté  respectivement :

● “je ne savais pas qu'ils existaient

● Je souhaite avoir plus d'assurance de fiabilité de la plateforme suite à une discussion ouverte sur

des faux papiers et pas très bien maîtrisée.

● je n'ai pas pris le temps de regarder

● je suis chargé d'étude et de prospective pour une direction qui pour l'heure dispose d'espaces

naturels, mais au démarrage d'une gestion

● Peut être manque t il une indexation claire (plus détaillée) et donc, je n'ai pas bien compris les

thématiques développées propre à chaque d'entre eux”
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91,1% n’ont pas créé de groupe.

71,8% des répondants n’ayant pas créé de groupe déclarent qu'ils ne pensent pas avoir le temps

nécessaire à son animation.

10,3% ne sont pas intéressés par ceci.

2,6% (1 personne) n’ose pas, de même qu’une autre personne (2,6%) ne sait pas comment faire.

Cinq personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “?

● pas nécessairement le besoin de créer de communauté, ou pas encore eu besoin

● Je ne sais pas vraiment qui peut créer un groupe

● Je n'ai pas encore ressenti le besoin

● je n'en ai pas vu l'intérêt”.

A la question “Avez-vous des commentaires sur les groupes ?” nous avons reçu 4 réponses :

● "Il faudrait supprimer les mailing list automatiques qui font que si on répond à une modification,

cela envoie un mail à tous les membres du groupe en + de publier le message sur la plate-forme.

Les groupes sont nombreux, ce qui ne les rend pas forcément facilement accessibles. Réduire la

taille des cadres et des polices dans la page "Groupe" (https://naturadapt.com/groups) les

rendrait plus accessibles. De plus, les textes de présentation sont souvent "tronqués".

● je n'ose pas forcément interagir en tant que particulier dans les groupes, si je suis légitime ou si

j'ai les connaissances nécessaires.

● Il faut maintenir l'initiative

● Cf plus haut pour l'indexation”
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Les pages, actualités et documents des groupes

71,7 %  (33 personnes) des répondants parcourent les contenus.

83,3% des personnes ayant déclaré ne pas regarder les contenus ne le font pas car ils n’ont pas le temps.

Deux personnes n’osent pas.

Deux personnes ont choisi la réponse “autre” et ont précisé “Pas d'inscription” et “je n'ai pas encore pris

l’habitude d’utiliser cette plateforme”.
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80,4 % (37 personnes) des répondants n'ont pas créé de contenu.

73,5% des personnes ayant déclaré ne pas créer de contenus ne le font pas car ils n’ont pas le temps.

5,9% (2 personnes) n’osent pas.

2,9 % (1 personne) ne sait pas comment faire.

Six  personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “Je me suis inscrite sur le site LIFE Natur'Adapt dans un souci de veille informationnelle plutôt que

de transmission d'informations.

● Pas de pertinence pour un pays étranger

● pas encore ressenti le besoin

● je n'ai pas de contenu à partager
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● A, B, C et donc D

● pas encore de RETEX à partager.”

A la question “Avez-vous des commentaires sur les contenus des groupes ?” nous avons reçu 3 réponses :

● “Ce serait bien d'avoir un moteur de recherche par groupe et pour la ptf ;)

● Les "pages" ne devraient pouvoir être modifiées que par les animateurs / administrateurs de

groupe, et pas par les simples membres. L'organisation du contenu pourrait être améliorée, car de

nombreuses discussions sont obsolètes, mal "rangées" (nécessité de les fusionner, par exemple)

ou relèvent en réalité de la rubrique "Actualités". L'ergonomie pourrait également être améliorée

en réduisant les tailles des polices, de façon à rendre le contenu plus accessible (-> faire en sorte

que toutes les "pages" puissent être accessibles depuis la page d'accueil, par exemple). La page

d'accueil des groupes n'est pas très "accueillante". Une meilleure mise en page serait la

bienvenue : titre + petit, ajout d'une image / bandeau, ajout d'un petit texte de présentation /

introduction.

● Une suggestion de création de groupe à partir de problématique locale pourrait être pertinente :

les problématiques Guadeloupe, Guyane, Martinique par exemple.”

L’annuaire

52,2 %  (24 personnes) des répondants parcourent l’annuaire.
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42,9 % des répondants n’ayant pas consulté l’annuaire déclarent ne pas le faire car ils n’ont pas le temps.

19 % (4 personnes)  ne savent pas comment faire.

14,3 % (3 personnes) ne sont pas intéressées.

Cinq personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “Je n'ai pas le souvenir d'avoir vu l'annuaire.

● je n'en ai pas eu besoin pour le moment

● Maintenir l'initiative

● pas de besoin

● je n'y ai pas pensé.”
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64,4 %  (29 personnes) des répondants n’ont pas contacté de membre.

46,2 % des répondants n’ayant pas contacté de membre déclarent ne pas le faire car ils n’ont pas le

temps.

11,5 % (3 personnes) ne sont pas intéressées.

3,8% (1 personne) n’ose pas.

3,8% (1 personne)  ne sait pas comment faire.

Neuf personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “Je n'en ai pas encore eu la nécessité.

● je n'en ai pas eu besoin pour le moment

● Pas de pertinence pour moi

● Je n'en ai pas éprouvé le besoin

● Pas encore pris le temps d'éplucher tout l'annuaire

● pas de raison pour le moment

● je n'y ai pas pensé

● temps et besoin

● je n'en n'ai pas encore eu l'occasion.”

A la question “Avez-vous d’autres commentaires sur l'annuaire  ?” nous avons reçu 5 réponses :

● “Pouvoir contacter plusieurs personne à la fois ce serait top aussi

● Un peu comme pour le reste de la plate-forme : réduire les polices pour visualiser + de nom en un

seul coup d'œil serait utile.

● Bien utile pour des prises de contacts

● Cette fonctionnalité est super utile!

● Non.”
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Les discussions des groupes

80 % des répondants lisent les discussions.

50% des répondants déclarent ne pas le faire car ils n’ont pas le temps.

10 % (1 personne)  ne sait pas comment faire.

Quatre personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “Cela dépend, parfois oui mais le temps/envie de tout lire

● Peu de pertinence
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● Maintenir l'initiative

● beaucoup trop de mails découpés pour une seule discussion.”

68,9% n’ont pas participé aux discussions.

55,6 % des répondants déclarent ne pas le faire car ils n’ont pas le temps.

11,1 % (3 personnes) n’osent pas.
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7,4 % (2 personnes) ne sont pas intéressées.

3,7% (1 personne) ne sait pas comment faire.

Six personnes ont choisi autres et ont précisé :

● “Je n'en ai pas encore eu la nécessité.

● je n'en ai pas eu besoin

● Pas d'information ou outils à proposer

● Dégager des sujets plus localisés avec des acteurs locaux en priorité me semble un axe pertinent à

instaurer dans cette démarche.

● Temps et besoin

● pour le moment je n'en ai pas eu l'utilité.”

A la question “Avez-vous d'autres commentaires sur les discussions  ?” nous avons reçu 6 réponses :

● “Dommage de devoir passer par la ptf pour lancer un sujet

● Des fonctions sont à ajouter / modifier dans les groupes, et notamment le fait de pouvoir

supprimer / modifier ses messages.

● Les animateurs / administrateurs de groupe devraient pouvoir avoir accès à toutes les fonctions

"habituelles" de modérateur de forum  pour réorganiser son contenu (déplacer, fusionner,

supprimer, etc.) - cf. remarque sur organisation du contenu des groupes. En l'état, à partir d'un

certain nombre de discussions, il devient difficile de s'y retrouver et d'accéder à une discussion

qui nous intéresse (-> risque de création d'une nouvelle discussion qui ferait doublon avec une

déjà créée, mais pas retrouvée).

● Difficile de tout lire car par période il peut y avoir beaucoup de mails !

● Une prospection et la création de groupes locaux (non fermé) me semble d'une grande utilité.(à

examiner)

● Il y a parfois des problèmes d'envois multiples des messages, sans possibilité de suppression ou

de modification

● le principe d'un mail par réponse dans chaque discussion remplit la boite mail et rend parfois le

suivi difficile d'autant plus si on a plusieurs groupes.”
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Les ressources

71,1% des répondants ont consulté la page ressources

58,3 % des répondants déclarent ne pas le faire car ils n’ont pas le temps.
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41,7 % (5 personnes) ne savaient pas que cette page existait ou n’ont pas trouvé cette page.

Il est important de souligner que personne n'a répondu ne pas être intéressé par ceci.

55,6 % des répondants n’ont pas consulté le pearltree.

64 % des répondants déclarent ne pas l'avoir fait car ils n’en avaient pas connaissance ou ne l’ont pas

trouvé.

36% (9 personnes) ne l’ont pas consulté par manque de temps.
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66,7 % des personnes l’ayant consulté trouvent les ressources pertinentes et suffisantes.

33,3% (9 personnes) trouvent qu’elles sont pertinentes mais pas assez étoffées.

A la question “Quels types de ressources vous manque-t-il ?” nous avons reçu 8 réponses :

● “Lien avec le monde de l'éducation

● faciliter la mise en lien et redéfinir comment contribuer à son niveau

● Des thématiques en lien avec l'environnement immédiat commandent à réaliser une

introspection.

● Publications scientifiques locales sur le changement climatique "près de chez nous"

● boîtes à outils

● ça se construira à mesure que des retours d'expérience émergeront, mais des fiches de synthèse

comportant des éléments de connaissance techniques seront utiles et nécessaires (même si

toujours à prendre avec des pincettes), parce qu'on ne peut pas tout savoir. Exemple: corrélation

"chalarose du frêne X stress hydrique": suspicion mais pas prouvé, contactez la structure XYZ pour

approfondir. Corrélation "colonisation des ripisylves par le Robinier X déconnexion de la nappe":

certain, voir étude XYZ. "Perte d'habitat de l'espèce XYZ X réchauffement climatique": avéré sur

tel secteur. "Résilience des écosystèmes forestiers X intégrité": consensus mais sujet complexe,

voir étude XYZ pour approfondir.

● On ne peut pas remplacer l'expertise par une base de données, mais on ne peut pas être expert

en tout et trouver l'expertise / les références est très chronophage

● Il y a beaucoup d'information dans la plateforme (difficile de trouver la source et pas forcément

au courant que l'information existe)

● Développer une courte abstract à destination de médiation scientifique , en communicant du

point de vue de la terminologie développée dans les lignes.”
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A la question “Avez-vous d'autres commentaires sur les ressources de la plateforme et du pearltree ?”

nous avons reçu 7 réponses :

● “Il est facile de s'y perdre

● Là encore, pas toujours facile de s'y retrouver. On peut passer beaucoup de temps à chercher une

ressource. Un document de synthèse qui présenterait l'ensemble des ressources serait utile : d'un

côté, l'arborescence des dossiers / sous-dossier, et d'un autre, un tableau présentant en quelques

mots le contenu de chaque ressource disponible.

● Globalement les ressources disponibles sont très pertinentes car riches de sujets et de thèmes ou

spécificités

● J'ai souhaité transférer des articles sur le mail indiqué... À trois reprises.. Ça n'a jamais

fonctionné...

● Non

● Il y a beaucoup d'information dans la plateforme (difficile de trouver la source et pas forcément

au courant que l'information existe)

● méthodologies.”

73,9% des répondants n’ont pas consulté les tutoriels de prise en main.
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56,3% des personnes n’ayant pas consulté les tutoriels déclarent ne pas en avoir eu besoin

40,6% (13 personnes) déclarent ne pas savoir qu’ils existaient/ne pas les avoir trouvés.

Une personne a choisi la réponse “autres” et a précisé “une insuffisante consultation de la plateforme”.
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Vos attentes

Cette partie de l’enquête nous a permis de sonder la communauté sur leurs attentes tant en termes de

fonctionnalités pour la plateforme que pour son animation.

Dans l’ordre de préférence, les personnes interrogées souhaitent (réponses multiples possibles) :

● Avoir une cartographie de la communauté (64,4 %)

● Pouvoir être notifié par e-mails lors de la publication d’une page, d’un article ou d’un document

(48,9%)

● Pouvoir inviter des personnes non inscrites sur la plateforme à un groupe (22,2%)

● Pouvoir inviter des membres et/ou des personnes non inscrites à un groupe (17,8%)

● Pouvoir être notifié par e-mail quand quelqu’un rejoint un groupe que vous animez (17,8%)

● Pouvoir être notifié par e-mail quand quelqu’un rejoint un groupe auquel vous participez (11,1%).

Quatre personnes ont choisi la réponse “autres” et ont proposé :

● “rien

● cf. propositions dans les réponses précédentes. Parmi les plus prioritaires : modification /

suppression de ses propres messages, outils de modération / organisation, blocage des

modifications des "pages" par les "simples membres" des groupes, suppression des mailing list.

Attention à ne pas abuser des notifications : nous en recevons déjà beaucoup (ce qui peut inciter

à se désabonner !).

● Avoir un / des scénarios sur l'évolution locale du climat et donc sur nos changements

d'environnements (quelles végétations, faune dans les décennies à venir?)

● une entrée par mot clé peut être pertinente.”
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Dans l’ordre de préférence, les personnes interrogées sont (plusieurs réponses possibles)  :

● Satisfaites de l'animation réalisée à 48,8%

● Souhaiteraient qu’il y ait plus de temps de rencontres à 24,4%

● Souhaiteraient qu’il y ait plus de partage d’information à 19,5%

● Souhaiteraient  qu’il y ait plus d’actions à réaliser (être sollicité.e pour participer à une campagne,

une mission de partage de photo ou d'info etc. ) à 14,6 %

● Souhaiteraient qu’il y ait plus d’accompagnement (par exemple dans la mise en place de groupes)

à 12,2%

● Souhaiteraient qu'il y ait plus de groupes sur d'autres thématiques à 9,7 %

Cinq personnes  (12,2%) ont choisi la réponse “autres” et ont proposé :

● “Une participation plus importante de la communauté à l'animation de la communauté elle

même, déléguer des missions

● Donnez un signe distinctif aux messages (email) de la communauté pour ne pas se trouver noyé

parmi d'autres messages et passer inaperçu.

● je n'ai rien vu depuis mon inscription...
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● Garder à l'esprit les entrées possibles de communication et de médiation des thématiques

abordées à destination du grand public et de l'éducation nationale.( De la maternelle au

supérieur)

● pas d'avis.”

Utilité de naturadapt.com

76,2 % des répondants déclarent être satisfait de la plateforme et de l’animation de la communauté

23,8% (10 personnes) en sont moyennement satisfait.
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Dans l’ordre de préférence, les personnes interrogées ont pu (plusieurs réponses possibles)  :

● trouver de l’information et de me documenter sur le sujet de l’adaptation au changement

climatique à 76,7%

● trouver des personnes intéressées par les mêmes problématiques à 46,5%

● se lancer dans une démarche d’adaptation au changement climatique à 32,6 %

● échanger autour de ces sujets à 30,2%

● mettre en place des groupes de travail ou thématiques à 14 %

Trois personnes ont choisi la réponse “autres” et ont proposé :

● “ras

● diffuser des informations sur les thématiques, diffuser des productions et encourager la

communauté à participer

● Prendre connaissance d'un travail utile et profond de la communauté pour le bien de tous :

intérêt partagé.”

56,6 % (25 personnes) ont déjà conseillé la plateforme.

A la question ``Si non, qu’est-ce qui ferait que vous conseilleriez la plateforme ?” nous avons eu 14

réponses libres.

● “non

● De rencontrer des personnes actrices du domaine du changement climatique et qui ne

connaissent pas déjà la plateforme !

● L'aspect communautaire
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● je ne sais pas

● Pas de discussion en lien avec le sujet jusqu'ici

● Le moteur de recherche et l'espace de travail. Mais avoir un système de framapad intégré serait

top pour pouvoir travailler en collaboratif.

● je ne suis pas sûr du public à qui elle est destinée

● La profondeur des outils déjà consultés, l'utilité dans la compréhension et la diffusion des

connaissances.

● Il faudrait que j'aie des collègues (doctorants) qui travaillent sur le même sujet de thèse que moi

;-)

● C'est un peu tôt, je démarre à peine !

● L'annuaire, les ressources et les thématiques

● peu de contenu approfondi sur la thématique forêt

● il faudrait que j'aie le temps d'approfondir le sujet, pour cela il faut que je réfléchisse à la

transposition à des milieux aquatiques non protégés (c'est mon contexte)

● je n'en ai pas encore eu l'occasion.”

A la question “Avez-vous un coup de cœur sur la communauté ou la plateforme à nous transmettre ? Ou

un dernier commentaire ?” nous avons eu 12 réponses libres.

● “sa richesse, de personnes comme de contenus !!

● A force de l'utiliser je maîtrise bien la plateforme. Mais au début, c'est un peu nébuleux. On s'y

perd un peu et ça en décourage plus d'un!

● Coeur sur l'équipe <3

● BRAVO pour l'engagement et l'esprit de partage de la communauté ! Un grand MERCI à vous !

● Bravo pour ce travail très important

● L'enthousiasme des personnes, l'envie de partage

● Merci pour ce bel outil qui permet de trouver de l'info et de poser des questions à tout moment!

● Cf page précédente sur l'ouverture en médiation et communication scientifique . Peut être nous

doter d'un espace pour faciliter les "poulets" aux médias . Et les points d'entrée de nos débats

dans les fameuses instructions officielles si bien  connues par mes collègues enseignants.”
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Conclusion

Cette enquête auprès des membres de la communauté a révélé des résultats très encourageants.

Les personnes interrogées sont globalement très satisfaites du travail effectué, sur l’animation et sur les

outils. Nous retrouvons également des réponses encourageantes sur l’accompagnement proposé.

Nous pouvons en tirer de grandes tendances :

● Lorsque les personnes sont interrogées sur les usages plutôt “passifs” (de type prise d’information

: lecture de la newsletter, des discussions, consultation de l’annuaire, etc.),  elles répondent

majoritairement participer en consultant les informations.

● Lorsque les personnes sont interrogées sur leurs usages plutôt “proactifs” (créer une discussion,

contacter un membre, créer un groupe, etc.), elles répondent majoritairement ne pas participer.

● Lorsque les personnes sont interrogées sur pourquoi elles ne consultent pas telle ou telle

information ou pourquoi elles ne participent pas sur telle ou telle action, elles répondent

majoritairement ne pas le faire car elles n’ont pas le temps.

Ces réponses sont logiques, il est plus rapide de consulter de l’information plutôt que de s’engager sur des

actions participatives, surtout dans une population répondante majoritairement (71,7%) professionnelle.

Une majorité de personnes répondent consulter les informations et ceci est très encourageant.

L’enquête a permis de mettre en valeur de nouvelles fonctionnalités intéressantes à  proposer sur la

plateforme. Nous avons également eu des retours précieux sur des améliorations à mettre en place,

certaines plutôt faciles (modification de style) d’autres nécessitant une grosse refonte technique

(suppression de mailing list au profit d’un simple forum).

Nous pouvons aussi noter des pistes d’amélioration sur l’animation, en proposant notamment plus de

temps de rencontres pour encourager la participation, ainsi que des rappels informatifs sur les ressources

et tutoriels disponibles.

D'ores et déjà la plateforme Natur’Adapt a joué un rôle important pour les répondants à l’enquête qui ont

pu pour  76,7%  trouver de l’information et  [se] documenter sur le sujet de l’adaptation au changement

climatique.

La plateforme et la communauté
Natur’Adapt

Enquête 2022
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naturadapt.com

Le projet LIFE Natur’Adapt vise à intégrer les enjeux du changement climatique dans la gestion

des espaces naturels protégés européens. Coordonné par Réserves Naturelles de France, il s’appuie sur

un processus d’apprentissage collectif sur 5 ans (2018-2023), autour de trois axes :

● L’élaboration d’outils et de méthodes opérationnels à destination des gestionnaires d'espaces

naturels, notamment pour élaborer un diagnostic de vulnérabilité au changement climatique et

un plan d’adaptation ;

● Le développement et l’animation d’une communauté transdisciplinaire autour des espaces

naturels et du changement climatique ;

● L’activation de tous les leviers (institutionnels, financiers, sensibilisation…) nécessaires pour la

mise en œuvre concrète de l’adaptation.

Les différents outils et méthodes sont expérimentés sur six réserves partenaires du projet, puis revus et

testés sur 15 autres sites avant d’être déployés aux échelles nationale et européenne.
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